

# 夯实“五好”基础 建设美丽恒北

朱惠蓉/江苏省盐城市大丰区农业农村局

江苏省盐城市大丰区恒北村是国家级生态村、全国文明村和全国乡村旅游重点村，近年来，全村致力打造好班子、好队伍、好路子、好村风、好环境“五好”战斗堡垒，推进农业农村高质量发展，加快农业农村现代化步伐。

## 选优领导班子，加强组织保障

拓宽领域选优班子。积极选培乡土人才，先后选聘6名本村年轻党员和退伍军人、3名返乡青年进入村组干部队伍，平均年龄不到35岁，不断优化农村干部队伍。注重引培外来村官，引入多名大学生村官从事旅游及村务管理工作，提供干事创业的平台，引导其成为项目申报、产业发展、公益服务、宣传政策的好帮手。

加强学习建强班子。通过座谈、外出考察、有计划地邀请区内外领导、专家、学者到村辅导授课，为村干部、党员群众传授乡村振兴战略、乡村建设等方面的知识，不断提升班子及党员队伍的综合素质及能力。利用学习强国平台、江苏先锋网、红色盐阜网、大丰党建网、大丰惠农手机报等平台，组织参学“远程课堂”“网上党校”，学习先进地区的先进理念，提高村班子成员发展能力。

“四有”要求激励班子。开展党性教育，组织向党旗重温入党誓词，做到心中有党；扎实推动“不忘初心牢记使命”主题教育活动，做到心中有责；组织开展廉政主题教育活动，做到心中有戒；组织班子成员与部分困难居民开展“1+1”帮扶活动，共促成帮扶对子16对，真正做到心中有爱。

## 培育致富骨干，提供人才支撑

多形式培养骨干党员。通过“基层党组织统一活动日”，将党性教育融合到实际工作中，开设“三农”专题课堂，为村干部、农民经纪人等群体授课。积极推进“党员文化科技宣传日”“党员民主议事日”等活动，全面推行群众事务党员干部代理，开展“一站式”服务。近年来，为群众无偿代办各类事项1580项，现场处理、答复问题850余件。

全方位打造致富“头雁”。加强村远程教育站点建设，引导广大党员群众学习实用技术，了解市场行情与信息，培养优秀的农民经纪人和种植大户，带动全村果农发展以早酥梨、小方柿为主的果品种植业。整合产业发展、乡村旅游、电商传媒等各类资源，成立恒北村发展智库，培养乡村旅游学员77名，新型职业农民300多人，带动创业就业300多人。

有特色打造“111”微服务。在致富、健康、文化服务等方面建立13支专业服务队伍，实行“1名村干部+1名骨干党员+1支特色服务队伍”的“111”微服务，吸纳村组干部、党员、入党积极分子和有一技之长热心村级公益事业的100多名志愿者参与，围绕关爱孤寡残疾、留守儿童、空巢老人等服务200多场次。

## 实施三产融合，发展富民产业

培植特色产业。恒北村以万亩梨园为基地，主打有机果品、生态旅游、梨园衍生三大产业，发展育苗基地、果品加工、旅游度假、非遗文创等项目，有力地带动农民增收致富。成立大丰麋鹿早酥梨专业合作社，吸收3369个成员，辐射带动全区种植恒北梨4万亩。强化品牌创建，恒北早酥梨通过欧盟食品认证，获得国家绿色食品和国家地理标志商标认证。注重品种改良，引进苏翠1号、翠冠等新品种，与江苏省农科院、南京农业大学进行产学研合作，建成50亩梨综合示范园，示范新品种、新技

术、新模式。延伸产业链条，重点突破梨初深加工，开发梨系列六级衍生产品，开发梨木梳、恒北酥梨酒等系列文创产品 30 多个。

发展旅游经济。以乡村旅游产业链打造为核心，建成原乡温泉度假酒店、温泉农庄、星星乐园、研学基地、精品民宿、恒北文创街、果品苑等休闲度假项目。连续举办九届恒北梨花文化节，2019 年获评全国首批乡村旅游重点村，常年接待游客 10 多万人，旅游收入近 600 万元。发展农家乐民宿 12 家。

探索联营模式。通过党建引领、资源共享、联合共建的模式，建立党建带群建机制，创新发展路径。与上海界龙村、浙江余村、安徽小岗村、张家港永联村共同成立乡村振兴示范点培训线路，培植劳模疗休养基地和会务培训经济增长点；与光明集团上海农场、江苏省会议中心、江苏国信临海风力发电有限公司签订村企共建协议，助力恒北果品销售、美丽乡村建设、旅游发展。

## 抓好民风建设，实施文化铸魂

抓好党风带民风。村党委注重村民文化建设，用身边人身边事教育、引导群众。在恒北道德讲堂定期开展文明宣讲活动。广泛开展幸福家庭、道德模范、五星文明户、好婆媳、恒北文明新事评创活动。组建志愿者服务站，围绕服务村民、关爱孤寡残疾、留守儿童、空巢老人等开展志愿者服务活动。

加强乡土文化建设。先后投资 100 余万元，建成图书室、健身房、灯光球场、1500 米健身步道等文化设施。建成梨园风光主题广场，搭建乡村大舞台，购置安装健身器材等体育文化设施。成立恒北文联，组建文体骨干队伍，自编自导自演《喜看恒北新面貌》等一批村民喜闻乐见的文艺节目，建立广场舞、风筝、篮球等协会，组织开展多项文体比赛活动，丰富了村民精神生活，营造了良好社会风气。



---

## 建设美丽乡村，擦亮生态底色

以民为主建新村。采纳村民提出的“挖掘整理原生态资源”建议，建成生态驳岸、梨园风光、生态走廊、梨园观景台等特色景点，依托原有绿化果园，对村内道路、河塘沟渠、房前屋后增加绿化树木，绿化面积超过2万平方米，村庄绿化率达41.5%。为提升村庄绿化水平，村里安装篱笆墙，进行绿化种植，村民主动承担起管护责任；老村庄改造过程中，村民齐心协力，主动刷白墙面，清除乱堆乱放，协助疏浚河塘等。

干部引领成效显。建设美丽乡村，村党委带领党员群众奋战在一线。建成省首批新农村集中示范点——恒北新村，全面展现“春有花、夏有绿、秋有果、冬有泉”的恒北四季美景，创成江苏省第三批特色田园乡村。实施整村推进人居环境改善提升行动计划，全村建设五横五纵道路23公里，栽植绿化树木24万株，建成小型生活污水处理设施3座、截污管网12公里，率先实现城乡供水一体化全覆盖。新建桥梁88座，建设垃圾分类站点32座，实施无害化卫生改厕658户，实施河道生态驳岸18公里，村容村貌焕然一新。